

#### 澳門特別行政區政府

#### Governo da Região Administrativa Especial de Macau

消防局

#### Corpo de Bombeiros

# 新聞稿

# 消防局 2016年 1~6 月工作數據發佈會

### 1. 統計數字

a. 出勤數據

	2015年 1月1日至6月30日		2016年 1月1日至6月30日		相差宗數	相差 百份比
所有事件總數	22957 宗		23232 宗		†275	↑1.20%
火警	528 宗	(344 宗)沒有開水 (128 宗)忘記關爐	542 宗	(418 宗)沒有開水 (126 宗)忘記關爐	<b>†14</b>	<b>†2.65%</b>
救護車出勤次數	19751 宗 (21460 架次)		19688 宗 (21692 架次)		↓ <mark>63</mark> (↑232)	↓0.32% (↑1.08%)
拯救工作數字	696 宗		729 宗		↑33	†4.74%
特別服務	1982 宗		2273 宗		<b>†291</b>	<b>14.68%</b>

- b. 消防局防火宣傳工作方面,於 2016年1月1日至6月30日止, 共舉辦:
  - 59 次防火講座, 共 7,702 人次参加;
  - 24 次滅火筒實習, 共 870 人次参加;
  - 358 次宣傳活動,共派發防火宣傳單張、海報及防火指南共 45,411 份;
  - 24 次疏散演習及事故演習,參與人數共 2541 人次。
- c. 燃料設施巡查方面,於 2016年1月1日至6月30日止,共進行:
  - 監察巡查油站、儲存設施、運載燃料車輛、燃料及爐具售賣點、公共道路及空置地段以及食肆及其他,共1,004次;
  - 石油氣瓶審理(包括新造瓶、翻新瓶及報廢氣瓶)44 次,共 24,763 瓶;
  - 發出技術意見或監察事項通知共 149 次;

消防局一向著重「以防為主」的消防工作理念,持續到全澳各區進行防火宣傳,以加強市民的防火意識。在2016年1至6月期間,共進行了358次防火宣傳、59次防火講座、24次滅火筒實習、24次疏散演習及事故演習,及派發45,411份宣傳單張。

在消防安全巡查方面,於 2016 年 1 月至 6 月期間,消防局進行的防火安全巡查(查驗、巡查、投訴)共 2,590 次,較去年同期增加 191 次,增幅 為 7.96%。

於 2016 年 1 月至 6 月火警出勤總數為 542 宗,較去年同期上升 14 宗,上升幅度為 2.65%;火警原因主要為忘記關爐及不小心留下火種為主,合共 207 宗,佔火警總出勤的 38.19%。雖然火警出勤總數有輕微上升,但忘記關爐及不小心留下火種數字比去年同期(232 宗)有所明顯下降,而且火警救援中須要開水的事件亦比去年同期有所減少,原因是消防員到場時沒有著火或因為誤會的事件有所增加,顯示市民的警覺性有所提高,希望市民繼續配合消防局的防火工作,令發生火災的機會降低。

於 2016 年 1 月至 6 月救護車出勤架次為 21,692 架次,較去年同期上 升 232 架次,上升幅度為 1.08%;救護服務的需求持續增加,但救護資源是 有限的;因此,消防局加強宣傳切勿濫用救護車,派員到各社區舉辦救護 小知識講座,並聽取居民對救護工作之意見,持續透過與社區合作,將切 物濫用救護車的訊息帶入社區,同時亦透過電台呼籲、報章廣告及巴士車 身海報等途徑向市民作出宣傳,希望藉此提高市民適當使用救護車的意識。

### 2. 針對"迷你倉"的跟進工作

就上月香港涉及"迷你倉"的火警,消防局非常關注,隨即派員到所知的 12 間"迷你倉"進行消防安全巡查,發現有關場所都設於工業樓宇內, 且都設有適當消防系統保護,達到基本的消防安全條件;此外,為使能迅速及 有效地撲救"迷你倉"場所的火警,消防局已制作"迷你倉"場所的滅火指引,以及已就部份"迷你倉"場所制作針對性的滅火預案,而有關工作仍在持續進行。

## 3. 《消防局組織及運作》的修改

經第 18/2016 號行政法規修改的《消防局組織及運作》已於本年 7 月 12 日生效;修改後,消防局會由原來的 4 廳 6 處增加至 7 廳 10 處,其中包括原 "燃料安全委員會"併入消防局架構,成為消防局的附屬單位"燃料安全廳"及"燃料設施監察處",另外亦增加了"研究及策劃廳",以及由處級部門升格為廳級部門的"消防學校";而處級部門方面,增加"法律輔助處",以及兩個由部級升格為處級部門的"設計圖分析處"及"設施檢驗處";此外,亦同時撤銷了 57 個 "部"、"組"及"科"級部門。

#### 4. 其他訊息:消防局官方微信開通

為了讓市民了解消防局日常運作,增加發送防火訊息的溝通,今日(21日)消防局微信已正式開通;市民可透過消防局的微信獲取防火與救護資訊、消防局發展動態及報案求助須知等多方面資訊,希望藉此加強與市民的溝通,從而提高市民的防火意識。

消防局之微信官方平台可以搜尋"澳門消防局"、"CBMacao"或掃 瞄以下二維碼,歡迎市民關注消防局。



## 5. 消防局有以下呼籲:

- a. 於暑假期間,市民應避免將小童獨自留在家中,並教導小朋友切勿玩火。
- b. 市民應定期檢查爐具及氣喉,避免因老化或故障造成氣體洩漏引致危險,但 無論石油氣或電熱水爐都應定期進行檢查及保養,如發現問題應找合資格人 士進行維修。
- c. 市民應慎重使用救護服務,以免影響到有急需的傷病者;如遇上緊急車輛時,請在安全的情況下,讓路給予緊急車輛通行。
- d. 提醒市民如遇火警發生,應在安全的情況下盡快通知消防局,報案熱線: 28572222、119 或 120。

澳門特別行政區政府消防局 二零一六年七月二十一日